王機微裁卷之五

○勝辟生死脉法

生懸滴者死以臟期之又日、陰陽虚腸碎死又日。泄 內經日腸游便血身熱則死寒則生腸碎下白沫脈 而脫血脉實皆日難治 則生浮則死服避之屬身不熱脲不懸絕滑大者

按此云生死亦是大緊言之必須更兼證以詳審

之下同

熱者死、人肠避筋攣其脉小細安静者生浮大而緊 脉經云膀游下膿血。脈沉小流連者生數疾且大有

八王機微義卷之五

嚴氏云光下利之脈微小者生浮洪者難治肠浒 **腲血者脉宜滑大若弦急者死**

仲景治痢大法

欲自止雖發熱不死下痢手足厥必無脉者炎之不 者令自愈○下痢脉數有微熱汗出令自愈設脉緊 温若尿不還及微喘者死○下痢有微熱而渴豚弱 下痢脈沉宏者下重脉大者為未止脈微弱數者為 血以有熟故也〇下痢及弦發熱身汗者自愈〇下 為末解〇下痢脉數而渴者令白愈設不差必清膿 例氣滯者當利其小便〇下兩腹脹滿身體疼痛先

滿痛為寒實當下之〇下痢腹堅者。當下之〇下痢 温其裏乃攻其表温裏宜四物。攻表宜桂枝湯〇下 痢者不可下。下後心下堅痛脉遲此爲寒。宜温之○ 更下之安〇下痢脉大浮弦。下之當自愈〇風寒下 諺語有燥屎。當下之○下痢三部脉皆平。按之心下 者實也痢為未止。急下之〇下痢脉反滑當有死去 腸鳴當温之○下痢脉遲緊痛未欲止。當温之○下 堅。急下之〇下痢已差。至其時復發者。此爲下未盡 下之安〇下痢不欲食。有宿食者當下之〇下痢腹 痢脉滑而數者。有宿食也當下之〇下痢脉遲而 下痢脉浮大此為虚强下之故也設脉浮革者因而

八王機微義卷之五

人二

痢心痛急當救裏可與理中四逆附子單〇下痢大 孔痛宜温之 按丹溪日。仲景治痢可下者十法可温者五法或 解表或利小便或待其自己區別易治難治不治

之證至為詳密但與泄痢混同立論而未分令載 于滯下門內。故於寫痢條內不載宜於此通考焉 ○東埴治痢法

藥温之。風邪內縮宜汗之。為海為利當温之。又云。在 脉弦則去風。膿血稠粘。以重劑竭之。身冷自汗。以毒 病機機要云。後重則宜下。腹痛則宜和。身重則除濕

外者發之。在裏者下之。在上者湧之。在下者竭之。身

表熟者内跡之小便濟分利之。又日。盛者和之去者 送之至者止之兵法日避其銳氣擊其墮歸此之謂

裏急者下之後重者調之 腹痛者和之洞泄肠鳴無 劑以內歐之風那下陪者升學濕氣內勝者分利之 松藏云假令傷寒飲食旗脹滿而傳發泄者宜温熱 之劑以消導之傷濕熟之物而成膿血者。宜苦寒之 至圊而不能便其脉洪大而有力者寒之下之 力不及抬衣其脉弦細而弱者温之收之膿血稠粘 按此分風寒濕熱表真温補寒下等治至為切當 學者尤宜熟玩但其裏悉後重腹痛之義未詳今

八王機微義卷之五



桶

別論于左

〇太陰受濕傳腎為**膿血**新

機要云有太陰經受濕而為水泄虚滑身重微滿不 受濕之肝爲也 難愈者。若先利而後滑調之微形故易產此皆脾土 和穀味久則防變而為膿血脾經傳腎謂之賊邪故

再有風寒二盏在泄痢條下

○論風寒暑濕皆能作**卿**

胃不和。飲食過度停積於腸胃不能並化又為風寒 古方則有清膿血近世呼為痢疾其實一也多由脾 陳無拇云滞下之證的經所載血溢血泄血便注下。

暑濕之氣于之故為此疾傷熱則赤傷冷則白傷風 嚴氏云。以巴豆等劑推其積熱後辨以冷熱風濕之 血者則祛逐之傷濕而下豆汁者分利之冷熱相併 證用藥調治熟赤者清之冷白者温之傷風而下清 治法當先用通利之藥。球條臟腑 則純下清血傷濕則下如豆汁冷熱交併赤白兼下

按赤白分冷熱之說河間論之甚詳其云風下清 血濕下豆羹汁者盖謂風喜傷肝肝主血故下清 血者為風也濕喜傷脾脾胃為五穀之海無物不

之藥。止之遊之。使停滯不泄多致危殆

温凉以調之仍頂先調胃氣切不可驟用墨栗訶子

王機微義卷之五

人四

受常兼四職盖豆汁之色如五色之相雜故下豆 **豈獨於風而寒濕熱為不可耶此又失於明白 班謂祛逐者果何法何藥敷者以那氣當祛逐則** 物則可若用之於熱者為害非輕又云風則祛逐 羹汁者為濕也。又云。治法當先通利此迎而奪之 之義若有虚者。亦宜審之使果有積滯在腸胃者 方所當通利然嚴氏謂巴豆等藥使用之於傷冷

)論滯下分三因

欝結,随其班發使利脫血。作青黄赤白黑色。 陳無擇云。古方風停膚腠下瘀血。或下鮮血濕毒下。 如豆羹汁。皆外所自之明文也古方有五浅因脈氣

室致傷精血腸胃粘溢人積冷熱遂成毒痢皆不內 内審其死傷以治不内外。條然明白。不致妄投也 外因。治之先推其歲運。以平其外察其鬱結以調其 同。即内所因也又飲食冷熱酒醴醯臨縱情恣慾房 按此所分三因治法其理甚當。但外因六淫死傷 用藥無三因之別。此又所當分而治者。失於開示 干犯腸胃而為利分陳無擇立論。有三因之分。而 者。古方用藥則多有之。內因藏氣欝結與夫飲食 房勞而得者。諸方則未之見也。比三因所傷皆能

〇時疫作痢

王機微義卷之五 人五

是疫毒痢也治法雖當察運氣之相勝亦不可狎泥 當先察其虚實冷熱首用敗毒散加人多甘草陳皮 大全良方云有一方一家之内上下傳染。長幼相

隨證用之

與病冷熱虚實之不同。誠為確論盖欲學者知五 按時疫作痢歲常有之。其謂當祭其運氣之相勝。 運六氣有太過不及勝負之不同。以分風寒暑濕 燥火為病而平治之也然首專用敗毒散之義何 其自狎泥也

O論食毒作痢

原無擇云。飲服冷熱·酒體醯醯腸胃粘溢久積冷熱

遂成毒痢

殿用和云或有飲服冷酒寒物房室勞傷精血而成 父毒和則宜化毒以保衛之

) 翔經日飲食不節起居不時者陰受之陰受之則 乏此二論本諸内經而世所未言者也 當先消化食毒或可攻伐然後隨寒熱温凉以調 肠胃肠胃一傷不能運化傳送淡蓄積停滯而為 按人之飲食過傷恣食辛熱寒冷之物皆能致傷 入五臟腹滿閉塞下為後泄久為腸碎是也治法

()論裏急後重

病機一。裏急後重脉人而洪實為裏熱甚而閉是有

一、王機微義卷之五

能燥物故也 物結墜也。若脉浮大甚不宜下。雖裏急後重而脈沉 閉者犬腸經氣不宣通也宜加长椰木香宜通其氣 原病式云下迫後重裏急窘迫急痛也火性急速而 細弱者謂寒在内而氣散也可温養自愈要急後重

按裏急者等迫急痛是也後重者大腸墜重而下 急速而能爆物是也有目氣滯者。此大腸經氣壅 虚坐努責是也治法火熱者寒之清之氣滯者調 氣虚者此大勝氣降而不能升也。有血虚者。所謂 也夫裏悉後重其證不二。有因火熱者。所謂火性 而不宣通也有目精滯壅盛者。是有物結陸也有

之積滯者去之氣虚而降者升之舉之。血虚者補 之。各察其所自也切觀前論未爲詳盡

病機云。如痢或泄而嘔者胃中氣不和也。上焦不和。 焦不和而寒治以輕熱甚以重熱藥 治以生薑橘皮。中焦不和治以为藥當歸桂茯苓。下

按此云泄翔而嘔謂胃氣不和所致蓋亦有胃中 火遊衛上而嘔者有胃虚而嘔者有積滯毒氣上 而不它及耶 攻而嘔者。有陰虚而嘔者。豈可一於胃氣之不和

○論泄痢腹痛

人七

一、王機微義卷之五

機要云。腹痛者和之。如發熱惡寒腹不漏藥加黃芩

為生。腹痛甚者加當歸倍芍藥

理宜行氣散聲為先然亦有挾寒有挾火熟者有 按泄痢腹痛其證甚多皆因内氣聲結不行所致 要云和之一字。總言之耳。盖加當歸信於藥之言 惟血虚可用 因積滯者。有血虚者又宜隨證處治爲當也今後

○論禁口痢

百一選方云禁口來是毒氣上衝心肺所致用石蓮 肉以通心氣 按新而能食好胃未病也若脾胃濕熟之毒熏煮

藥毒犯胃者又有服濟熱之劑太早而邪氣閉遏 於胃口者必當求責 胃口之邪熱而此云毒氣上衝心肺其毒不知指 清道而上以致胃山閉塞而成禁口之證理宜除 何者之邪然亦有脾胃虚而得者亦有誤服利劑。

○論下痢吃逆

言之。殊不知胃弱者陰弱也歷之甚也滯下之久。多 見此證乃因久下而陰虚也 選札的 丹溪日吃病氣自下衝上屬火之象古方悉以胃弱

〇辨痢色分五脆

須病式日渴白為寒青黑紅赤黄皆為熟也盖獨白

故色青也或言朝色青為寒者誤也仲景必陰病下 色白也潮色青者。肝木之氣。由火甚制金不能平木。 者肺之色也由寒水制火不能平金則金肺自甚故 必衰而脾土自旺故色黄也痢色紅為熱心火之色 甚急驚痢色多青為熟明矣痢色黄者出火甚則水 **柳清水色純青熟在裏也大承氣湯下之及小見熟** 法當大承氣下之大便不無者難恐作治諸痢同法 也或赤熱深甚也至若痢色黑亦言熟者由火熱亢 甚則反兼水化制之故色黑也故傷寒陽明病云 按此人多以濕痢之青白黑三色為寒黃赤二色 為熱今觀河間分五騰之論煥然耳目而知此 · 王機微義卷之五 人八

之色應其經。但陽絡之色隨四時而行應無常色 嚴腑隨內氣肝處而生也光滯下之證多因濕熟 論經脉之常色心亦肺白肝吉脾黄腎黑也陰絡 熱多白則寒此俗之論豈非本於此敷愚日內經 之熱則經絡浮溢故其色多黄赤此盖月外氣之 久坐遠行。其面色相應亦皆然非如痢色之出於 寒熱而浮絡相應而然足人之在冬月炎天與夫 遇天氣之寒則經絡凝尬故其色多青黑遇天氣 **这則青黑熟多則海澤海澤則黃赤又日黃赤則** 之非也或日內經視絡脉之色日寒多則凝远凝 **听致內經日。肺熱者。色白而毛敗。心熱者。色赤而**

王機微義卷之五

人九

然此不可與浮絡之因外氣相應者同語也 動腎熱者色黑而齒傷此雖論疾亦可見五處之 絡尿溢肝熱者色養而爪枯脾熱者色黄而肉 内熱皆能顯此五色分滿下之論五色意實相同

能消穀何由及化為膿也所謂下痢穀及為膿血如 世之穀肉果菜濕熱甚則自化腐爛潰發化為膿血 凝金之比也然諸濕痢皆兼於濕今及言氣燥者。謂 也。深轉爲白。屬肺金也經日諸氣慎欝。皆屬于肺謂 也,其熟為赤熟屬心火故也其濕為黃濕屬脾上故 原病式日。或言下痢白為寒者說也者果為寒則不 一辨赤白分冷熱之誤

深在骨屬腎水。故紫黑血出也。各隨五臟之部。而見 肉屬脾土故作黃膿在筋部屬肝木故其膿色帶蒼 傷而出白膿者豈可以白為寒數其在皮膚之分屬 濕熱甚於腸胃之内。而腸胃佛欝結。而又濕至于 金故色白也次在血脉之分。屬心火战為血也在肌 火陰陽寒熱者猶權衡也。一高則必一下。一盛則必 也假如下痢赤白俗言寒熱相兼其說尤誤豈知水 以致氣液木得宣通因以成腸胃之燥使煩渴不止 下迫蹇痛後重裹急小便赤澁皆屬燥熱而下痢白 五色是其標也。本則一出於熱但分浅深而已。大法 一衰豈能寒熱俱甚於腸胃。而同爲痢乎。如熱生瘡

八王機徹義卷之五

人ナ

者必多有之然則為熱明矣 按河間謂赤白不當分冷熱乃屬肺金心火之化 氣俱受病也知此則肝青脾黄腎黑之說亦可得 此氣受病也。赤屬心火此血受病也。亦自相雜。血 若專以辛苦寒退熱此則治本之法肝謂心火肺 世患此疾者。亦白居多。今既以不當分冷熱為治 金之化者。抑有別歟盖心主血肺主氣白屬肺全 又謂五色各屬五臟本則一出於熟其論至當但 而互明矣

〇論熱藥治痢之誤

原病式云或日。白痢既為熱病何故服辛熱之藥。亦

有愈者耶盖辛熟之藥能開發腸胃欝結。使氣液 熱金石毒藥治諸吐鴻下痢或有愈者以其善開欝 者灵若以辛苦寒藥治之或微加辛熟在之則可。盖 結故也然雖 亦有殿者或不中效及更加害 辛能發散開通醬結苦能燥濕寒能勝熱使氣宣平 開,其病轉加而死矣。凡治熱甚吐溫亦然。夫治諸海 這流濕潤燥氣和而已盖病微者可愈甚者**蘇給 稻為君。以其至苦大寒正主濕熟之病乃若世傳辛** 而已如錢氏香連在之類是也故治諸痢者黃連昔 按治病用辛苦寒之劑開鬱燥濕勝熱三法俱備 世之用辛熟金石毒藥者就非也然亦有久痢腸

八王機微義卷之五

人 十 ー

胃虚滑者。亦當求責

*

姜棗煎更下藏用丸渦說以五次益元調下又一男 茶調散湧寒水五七升又以無憂散泄積水數十行 子和云。夫下痢膿血腹痛不止。可用調胃承氣湯。此 十載兩手寸脉皆滑。余不以為寒、听以寒者水也 子寫瘌不止。如傾不敢冷坐諸醫皆以為寒治延二 乃通自通用之法也次以淡劑利水道 ○治痢通白通用之法 以

按此用吐下以治痢。本内經通回通用之說使腸

胃虚滑者其可下乎。中氣虚弱者其可吐乎。今云

可下者。謂有積滯在腸胃。壅塞不通者也可此者。

投以避藥非殺而何

謂有來飲在膈上氣不能降以致大勝不能收象

者也

源則流自清矣正是此意 丹溪戸積濕成痰在肺中宜大勝之不因也清具

○論局方用熱藥雖藥之非源貝別自身多月

者過不可得而同矣况風與濕之外又有雜合受邪 證其類尤多先賢日濕多成泄此確論也然有挾風 當為腸虛感寒而成滑者設也彼渴痢者。將無熱證 耶將無積滯耶內經日,有用脆血多屬淵下。夫温痢 勃九大温胛凡等藥皆川熱藥為主治遊藥為徒使 丹溪日。浅翔一證局方用強乳健脾九。朝真丹前裂

一、王機微義卷之五 入 十 ニ

證似乎屬熱者多屬寒者少局方專以滥熟為用岩 為前與滯下。混同論治,實實虚虚之患將不俟終日 似難例用避熱之藥局方出證有兼治裏急者有兼 悉後重之謂也其病屬火相火所為其毒甚於熱矣 用之於下痢清白為寒者或可矣所謂下迫者。即裏 矣經日。暴注下迫皆屬於熱又日暴注皆屬火又日 治後重者。有兼治裏急後重者此豈非滞下病乎。今 下痢清白屬於寒屬火熱者一。屬水寒者一。渴痢一

()滯下亦有挾虚挾寒

丹溪日。或問河間之言滯下必無挾虚挾寒者乎否

裏急後重逼迫個人。似乎皆熱證實證也。予近年涉 或無糟粕或糟粕相混雖有痛不痛大痛之異然皆 數而稍長却喜不甚浮大。兩手相等。視其神氣大减 後重頻併穀食大減時有微熱察其原皆弦而遊 **予從叔年踰五十。夏間患滞下病腹微痛所下褐色** 熱甚必加黄連兩月而安。婁長官年三十余奉養厚 **予日此帶下憂慮所致心血虧脾氣弱耳。遂與參术** 歷亦有大虚大寒者不可不知。敢筆其思以備采覧 母後若滯下則不然或膿或血或膿血相雜或腸垢 為君當歸陳皮為臣川芎炒芍藥茯苓為佐使時脂 曰。浅翔之病。水榖或化或不化並 無努責作以 似

一、王機微義卷之五

人十三

飲之至 者。夏秋間患滞下。腹大漏有人教服單者乾姜與一 黃加人參白术陳皮酒紅花茯苓桃仁。煎入生薑 當作處寒治之目其多服故美送教用四物湯云地 似數重取之似緊下日此必醉飽後吃寒凉太過而 貼則痛定必頃又作。又與之定由是服乾姜至三斤 及拉之與十鼓點而安此三病者若目其逼迫而 飲已得治痢靈砂二貼矣予觀之兩手脈皆滥且 今那思修甚飲食全城月與四物湯倍 下腹祖隱痛夜重於畫。全不得職食亦稍减口乾不 一日視之左原弦而稍大似數右原弦而大稍减亦 一月而安金氏婦年近四十。秋初尚熟思浩 加白术以 汁

峻劑豈不誤 當隨其寒熱温凉以調之。有因臟氣發動。于犯腸 按滯下之證古人多與泄瀉同論。至三因方。始能 後腸胃佛欝膿血稠粘。裏急後重諸方雖有寒熱 之感此疾者。其因誠不越乎是三者。但其受病之 食失節而得者。則又審其何物所傷以消剋之世 胃而得者須察其何臟相乘。以平治之。又有因飲 分六氣之異。外既受傷腸胃欝結遂成赤白等證 虚實之論。劉河間則以為一出於熱然致之內經 別立條目盖實有不同夫病有從外感而得者須 似亦熟多而寒火也。我丹溪先生則以爲亦有挾

八王機徹義卷之五

人十四

虚挾寒之證深戒學者須宜識此世之局方不 苦寒踈下之藥則亦未甚為當何則盖病有虚實 三因專用遊熱之藥,其失甚矣。至河間立說專用 表在裏挾風挾熱挾寒等證後之作者無越於斯 治有先後。若病氣暴至。元氣壯實。積滯膠固。須宜 下。或解表或利小便或待其自己。劉河間分別在 下之。病又氣脫腸胃虚滑不禁者。亦宜温之淮之 行血則便自愈調氣則後重除。盖謂溲便膿血 但氣血一條未當点出立論其於芍藥湯下。有日 大抵治痢當從仲景河間之法。可温則温。可下 帶也故曰行血自愈奔迫後重氣之實也故 日

不察詳見前論 之分。後重裏急亦有氣實血虚之典學者又不可 調氣自除誠哉是言但膿血赤白亦有氣病血病

滞下治法

〇治熟之刻

仲景白頭翁湯。治熱潮重下者

右四珠以水七升煮取二升去租服一升不愈再 白頭翁二兩 黄連 黄柏 秦皮降三

按此治痢在下焦腎虚有熱也經云腎欲堅故用 統苦之劑以堅之。出太陰例藥也以其下痢屬大

一、王機微義卷之五

人十五

隆故也

機要黄芩芍藥湯沿泄痢腹痛或後重身熟久不愈

脉洪疾及下痢膿血稠粘

右吺咀毋服半两水一盏半点一盏温服 黄芩 为藥酪 甘草五錢

按此手足太陰經之藥也。仲景用为藥甘草湯以 後其陰酸以收之。什以後之酸十相合。以補陰血

大黃湯。治湿羽久不愈隱血稠粘裹急後重日夜如 也为藥白者補赤者渴出太陽方藥甘草例

大黄一兩

黄芩芍藥湯徹其毒也 半。去大黄將酒分爲二服。頓服之痢止一服如未 止。再服取利為度後服芍藥湯以和之利止再服 右細對好酒二大盞同浸半日許。再同煎至一證

按此乃陽明調荡滌邪熱之藥用酒煎者。欲其上

至頂巔外徹皮毛也

芍藥湯下血調氣經日,溲而便膿血。知氣行而血止

也行血則便膿自愈調氣後重自除

甘香紅錢木香藥一 桂半錢 當歸

黄連兩半

大黄鲢

黄芩科 梹榔

一、王機微義卷之五

人十六

右受阻每服半两水煎食後温服清如利不减加

大黄

按此行血調氣不熟之藥也。大凡用藥之雜。與品 味之多者。難以細分經絡當觀其大體如何此則

太陽桂枝例藥也。

白术黄芩湯。服前藥痢雖除更宜此調和 白术一兩 黄芩七錢 甘草三錢

右吺咀勾作三服水煎服清

錢氏芍藥葉皮丸 按此去濕熱和中活血之藥也

白芍藥

黄柏谷等

局方黃連阿廖九治冷熱不調狀白下痢 守真芍藥藥皮九治一切濕熱惡痢 按此二方補除除火下焦之藥也出太陽例 右為未水九。如小豆大好服四五十九百湯下 人之虚實及以原别之 上苦寒之劑元病不經內傷冷物者宜察亦當服 按此補虚退熟除濕之藥也出太陽例海藏云已 右水熬阿廖曹搜和二末為九米飲服 白芍藥 阿膠州二 黄柏酪一 黄連三兩 黄連 茯苓二兩 當歸為平

右為末水九如桔子大海服三四十九白海下

王機微義卷之五

人十七

沿寒之劑

局方桃花九治冷湖腹痛下如魚腦口物

按此出陽明例藥方 右為未蒸餅糊九米飲下三四十九日三服 赤石脂煅 彭天始谷

何止後禁意請病下焦血虚且寒非乾蒙之温石 丹溪日桃花在即要各桃花湯也仲景以治何聽 脂之遊且重不能止血粳米味井引入陽胃不使 重滥之體少有娛滯藥行易散餘毒亦無局方不 血用亦石時內者或姜粳米同煮作湯一飲病实 知深意改為九藥劑以起物日與三服果能與伊

景之意合否也

嚴氏當歸九治冷留腸胃下痢純白腹漏 右為鄉未醋糊在桐子大每服五十九米飲送下乾姜炮 厚朴 阿膠絡 粉辦 烏梅肉配當歸酒洗白为藥 附子炮縣 白术

与方河梨勒散治肠胃虚弱泄利水榖漸成痢疾 青皮 去穆 肉豆蔻髮髮 肉桂錢五

附子婚去皮 訶子皮四兩

右為末。毋服三錢姜三片。煎服

於下痢清穀腸虚咸寒者或可矣若膿血糊料唇 按局方以白痢為寒多用辛熱燥毒之樂若用之

一、王機微義卷之五 人十八

火之證用之非殺而何。但感寒之證吾恐什百而

一二也

○冷熱之劑

古方野車九治冷熱下痢腸滑赤白

黄連六 丽乾薑 一當歸客二 阿恩蛛馬斯

右先以醋煮膠令消人前三藥和勺衆手九桐子

大米飲送下

句方香連九治冷熱不調下痢赤白膿血相雜裏急

後重

黃連局與令赤色。去菜英不用 大香不見火 石為細未醋糊丸桐子大量服二十九空心米飲

及巴九治學學文章 按此出六人 莫知其深意也三方一以直連苦寒之藥為君正 盖冷熱異氣水火相万豈能后在陽胃為病耶論 按此出厥陰已寒例可、上三方出證於多熟一家 右為細末題糊无根子大毋限三十九子能 中辨之詳矣但其製方亦有暗合妙理情乎世人 黄連 具葉乾蛙 7. 水水流

工機微義卷之五

人十九

宣通病亦自己。至言人人、、、、英三者各隨經合宣

治濕熱之氣佐以辛主通必可以引、行帶気血

而用要在學者臨機應變又不一切就於此也

機要防風芍藥湯泊泄羽、湿水水以腹霜而渦 及頭痛而微汗

治風之劑

養术 防風污治恐,物、強,真涌,

良方神亦治者惟八風見於發生記其二時世 **灣案方**名庫 城市 頭声人沒不食

按此乃發散風寒之前以太四点致也 局方數差散四錢方記以太可點蓋公服

機要自术方藥場治脾經受濕水過法下 〇治湿 之劑

荃术芍藥湯同

宜明益元散 見壯鴻門並伸景五苓散

○治暑之**劑**

局方黄連香薷飲治威暑下痢鮮血 按此解散暑熱心肺藥也出太陰厚朴例

宣明桂苓甘露飲

子和桂本甘露飲 者就見

按此二方解表利小便大渴濕熱氣分藥也太陽

經藥也

○攻下之劑

一、王機微義卷之五

人 ニ ナ

仲景大承氣湯 下劑

按此泄熱蕩滌腸胃之劑痞滿燥實四證者可用

出陽明例藥也

宣明玄青九治下痢勢惡頻併窘迫或久不愈諸藥

不能止須可下之以開除濕熟落悶積滯

大戟略半牵牛和 浦頭黄蓮 黄猫 黄桶 大黄 輕粉氣 廿遂 艺花雕样 青黛 兩

右為末。和与水丸小豆大。初服十九年服加十

日三。以快利為度

機要厚朴松質湯治虚消久不愈多傳經為痢光

此湯。改其傳變

木香半雨 厚朴 黄連 枳實少兩 訶子皮生半熟 大黄 甘草突谷

右為末每服三五錢水煎服

按已上三方。逐積去熱之藥也大黄湯血也牽牛 寫氣也,甘遂大戟芫花,泄水也。厚朴枳實,泄痞滿

也。各隨其病所宜選而用之

局方蘇感丸去臟腑有積下痢

以蘇合香丸與感應九二藥和勾如栗米大每服

百九淡姜湯空心下

按局方之學。多以此治痢去積战録於此。然二藥 之類聚温熱用於傷寒傷冷之物者則可然有熱

一、王機微義卷之五

人ニナー

之人。積滯雖去熱毒必行。其害何可勝言哉

本事方靈砂丹治一切種痢 码砂

右用黄蠟半兩巴豆三七粒去殼皮膜同於銀石 硃砂二 錢半

器內重湯煮一伏時。候巴豆紫色為度。去二七粒 止將一七粒與前藥同研極勾溶蠟和藥旋九菜

豆大。每服三丸至五丸水瀉。生薑湯下白痢艾湯 下。赤白痢烏梅湯下。空心服

按丹溪日。仲景治痢之法下者率用承氣加减何

當以此巴豆丹码決烈燥毒之劑盖大黄之寒。其

性善走。佐以厚朴之温善行滞氣緩以甘草之甘

清淳之氣能免旁損暗傷之患乎 燥積坊雖行毒氣未歇借使有愈疾之功其陽胃 飲以湯液灌滌腸胃滋潤輕快無所留滯積行即 止此此丹巴爾熱黃類聚成九其氣凶暴其體重

○消積之劑

胛胃論聖餅子。治滆潮赤白藤腹撮漏久不愈 黄丹二錢 舶上硫黄一錢 定粉三錢 輕粉少許 蜜陀僧二歲

元戎聖功九事治血痢 子。除乾食前漿水磨化服之大便黑色為妙 右爲細未。入白髮四錢滴水和如指尖大捻作餅

一、王機微義卷之五

人ニ 十二

右研句水浸蒸餅九菜豆大支湯下 厳粉 定粉錢上 法加蛤粉

〇止澁之劑

嚴氏禹餘粮九治腸胃虚寒滑泄不禁 仲景桃花湯治下痢便膿血 按此方出手陽明例藥也但赤治丙而白治夷也 脂末方寸七日三服若一服愈勿再服 右三味以水七升煮米令熟去溶温七合內赤石 赤石脂一片半幽 禹餘粮石 城赤石脂 龍骨 與車撥 乾姜一兩 粳米 乾姜魚

肉豆蔻變要

腹痛脱肚 碧東 設三兩六錢 人參 訶子皮二號

局方真人養臟湯治冷熱不調。下痢赤白裏急後重

右為末醋糊丸桐子大解服七十九空心米飲下

當歸谷六 肉桂酸

木香四歲 肉豆蔻彩聚煨

白术六战

右吺咀。每服四銭水煎服、膨寒加附子白为藥六縣 生甘草八縣

水煮木香丸治一切下一期赤白膿血相雜裏急後重 當歸洗去意 青皮去百

訶子儿兩大

水香 六 現 火

一、王機微義卷之五

ベニナミ

右為末蜜九如彈子大一每服一九水八分。盡前化

温服

秘藏訶子散治腸胃虚寒泄瀉米穀不化腸鳴腹痛 脫此。及作膿血日夜無度

乾姜%六

前子世分枝

橘皮半錢

右為鄉未分作二服水煎和海熱服空心下

形院病皮微苦温益臭氣升陽為之使以乾姜大 去脫主用為君以訶子皮之微酸上收固血治其 十朝云。遊可以去脱以米穀之酸微滩上收固氣

等熟除寒為臣が為主治也

宣明香連九 當為腸虚感寒而成滑者設也且帶下之證多屬 於熟兼有積滯局方一門專主溢熟似難例用 按巴上諸方。皆行温熱之藥。固氣止血。緊脏腸胃

宣明不证

機要詞子散。治泄痢腹痛斯以泄下微少宜此止之 法云光勢已去而宜止之 右為細末飲九黍米大。每服二十九米飲湯下 木香 訶子內嫂 黄連料兩 龍骨线

已。宜歸而送之。加厚朴一兩竭其邪氣也 右為細末。每服二錢以白术芍藥湯下如止之不 訶子皮生料熟 木香科 黄連鈍 甘草錢三

工機微義卷之五

人二十四

胛胃論訶梨勒九。治休息痢日夜無度腥臭不可近。

臍腹撮痛

飲下 右為細末。醋糊為九。如桐子大。每服五十九温米 椿根白皮二兩 訶子肉半兩 毋丁香節十

宣明三聖散。治産後下血痢不止 温之熱之可也脱而挾熱原而溢之可也寒熱各 按已上請方用温凉之藥以止痢較之局方專用 溢熱。則變法矣

夫脫則用

混理

所當然。

脫而

挾寒 隨所宜而用似難偏執一説

燒綿灰 血餘灰沿鮨者

烏魚骨炒

右細末。毎服一錢煎石榴皮湯調下熟服

按此專主止血之劑

○收嫁之劑

嚴氏烏梅在治熱留勝胃。下痢純血。勝腹污漏 烏梅肉二兩 黄連三兩 當歸 积炭酪

右為細未離糊丸桐子大每服七十九食前米飲

元戎烏梅散治下痢津少大渴引飲不休

右哭咀每服五錢生薑三片煎烏梅將職 茯苓 木瓜酪一 茯苓 木瓜路一 一法加桂三錢

按仲景烏梅九治傷寒吐恥。後人用治下痢此皆

人二十五

一、王機微義卷之五

酸妆之義出太陽桂芩例藥也

○血劑

局方胃風湯。治風冷乗虚人客腸胃水穀不化泄瀉 注下。及腸胃濕毒下如豆汁或下瘀血。日夜無度

人参

白茯苓

 背窮

桂

白芍薬 白术洛等

當歸

右粗散。毋服二錢。人栗米百粒同煎食前服

按此方名為治風而實非治風乃補血和血益胃

例藥也 氣之藥下血痢而挾虚者實可倚仗出太陽桂苓

沒方加米四物湯治血痢



四物加阿廖

艾葉

保命集一方四物內加槐花黃連御米穀各等

分

按此補血温血之藥。出厥陰例藥也。

宣明白术湯治孕婦痢膿血

白术 黄芩

當歸谷等

右為末。毎服三二錢水煎食前服。

〇補劑

良方十全大補湯治一切婦人病痢四十月。諸藥不 愈六脈沉弱大凡痢脈宜沉宜弱但服此藥而愈 四君合四物。加黄蓍肉桂。

ピアノークファミル

一、王機微義卷之五

人ニナカ

良方當歸補血湯治雄娠下痢腹痛小便滥 右姜棗煎成加白蜜半匙,再煎敷沸服 糯米一合 當歸炒 黄莲酪一

石細切和勾水煎服

者盖鮮矣。殊不知血氣虚脱之人。與夫胎前產後按此二方不分經絡。補血之劑。今人治痢而用此 之證此法不可無也成特立條目以表章之。

〇雑方

良方治疫毒痢敗毒散多加人多甘草陳皮姜聚煎

按此方詳見論中

嚴氏西根。九 切毒痢及了一定利血下如雅思

興腹痛

茜根洗

川升麻

たりん

地榆

當歸

黄連

枳穀

白芍藥

产空心米飲下 右等分為末。酷煮米糊為九如桐子大。無服七二

按此方消化死血解飲食毒之藥

白 一選方。治禁口痢

調下。此是毒氣上衝心肺借此以通心氣信電 石蓮去穀留心并肉碾為細未每二錢陳之飲

思食

一、王機微義卷之五

ペニナセ

濟家方。治禁口, 期毒氣上, 衝心, 肺者 又方治脾胃虚弱禁口痢用山藥一味到如小 右嗖咀。姜三一片。棗一枚煎服 **敗毒散四** 鐵 陳倉米型百

按禁口痢。百人論之者少。故留此三方以告三二公 石蓮之通心氣敗毒散散表邪的藥之補門等於 一半銀器內炒熟。一半生用同為未光飲部一

能開胃口而進食平

導氣湯治下痢膿血。裏急後重腹疼作渴日夜三人 黄連 白芍藥一兩木香 黄芩 挟榔路二 大黄 省歸於

故收入此方即前芍藥湯。城桂甘草二味今人多如此思 右受阻毋服五歲水煎食前温服

王機微義卷之五終 **严王機微義卷之五**

光寫門 此門宜以湖下祭看王被火養 之六

内經云康網皮寒少氣泄利前後飲食不入。是謂五 ○潟痢生死脉法

虚死其漿粥入胃胚江止則虚考活

康經 云 邁 注 **脉 幾 時 小 結**者 生 停 大 數 者 死 又 洞 浪 脉訣云下剩骸小即為生**脉大**涔洪無差日 食不化不得留下膿血脈微小流連者生緊急者死

○東垣治痢大法○仲景治痢大法

○獨分寒熱東超治痢大法 投口

接此並見滯下用

べ王機徹義巻之六

非陰大便完製下有寒有熱熱者脉疾。身多動者。聲 病機機要去脈脈寫前其證多種大抵從風濕熱論 重四段不舉术附湯主之 響克暴注下迫此陽也寒者脉沉而細身不動作目 睛不了了。飲食不下鼻準氣息者奏附湯主之若身 是知寒少熱多寒則不能人也故日暴鴻非陽久渴

滆痢小便清白不避為寒赤避者為熱又完穀不化 原病式日。濕白為寒青黄紅亦無替以為熟也犬抵 而色不變此利腥機隆敞光水水便清白不遊身原 抄山 小漏之久暴分陰陽正如傷寒之病必 為寒 而終則傳變而為熱也然亦必以脉證參言焉

渴小便赤澁者熱證也R上穀消化無問色及他證便 化失常殼雖不化而飱泄者。亦有之矣。仲景云。邪熱 為熱也寒泄而穀消化者。未之有也或火性急速傳 不渴脉遲細而微者寒也穀雖不化而色變非白。煩 不殺穀然熱得濕則預泄也

〇論瀉痢有濕有熱有風有寒

難愈若先利而後滑謂之微邪故易痊此皆脾土受 知殼味。久則防變而為膿血脾經傳腎謂之賊邪故 機要云有太陰經受濕而為水泄虚滑身重微滿不

濕之所為也

有厥陰經下痢木止其脉沉而遲手足厥逆涕唾膿 人 二

一八王機微裁卷之六

血此難治。宜麻黃陽小續命汗之。此有表邪縮於內

息脉微嘔吐急以重藥温之漿水散是也 有暴下無聲身冷自汗。小便自利大便不禁氣難布

當寫表邪而愈

〇論暴注屬火

子和云光暴注寫水不已的經日注下也注下水利 散或以長流水煎放冷服凉膈通聖散亦能治之惧 也暴速甚者屬火宜用水調桂苓甘露飲五苓益元 疾止可分陰陽利水道而已 不可驟用罌粟穀乾姜豆蔻之類縱渴止亦轉生他

按已上論死辨寒熱風濕火等證死以明六淫之

那皆能為傷為注者。亦當各隨所建之那分而治 之可也

○論胃氣下降為頹泄

之氣反下降是為強泄久則大陰傳必陰而為湯产 機要云夫脾胃同濕土之化主腐熱水穀胃氣和平 樂衛若飲食一傷起居不時損其胃氣則上升精華 飲食入胃精氣則輸於脾土歸於肺。行於百脈一一成

○論春傷於風夏必發泄

木旺而脾土損矣輕則發泄脉泄穀不化重測下利 行秋今。金能制木風内藏甚至則火盛而金去獨火 機要云。春宜緩形。形緩動則肝木乃紫及離客則是

一八王機微義卷之六

人三

膿血稠粉良方云經云。春傷於風夏公意迷 風喜 發動而成潮也 傷肝。春時才旺不受邪及移氣尅於脾土避既受尅 不能運化因成積騰夏歌之間再感暑濕風冷之氣

〇論豫泄屬風宜汗

主之此證以風為根盖風暄汗出也 子和云發泄不止完穀不出發汗可也在枝麻黃湯

按強雅證機要調胃氣下流及春行秋今長方謂 春木班移氣就黑二論雖然要之皆目風水傳變 而脾土受邪爾子和謂風隨汗解此論固是然亦 須 題其傳變而治不可 軟此一法也

爲泄暑熱盛之亦為泄至於七情感動藏氣不平亦 以斷下藥今人往往便固止之多成痢疾者矣治法胃有傷也俱停滯泄瀉一證直須積滯已消然後用 經云春傷於風夏必強泄又云。濕勝則濡泄寒甚則 致溏泄其如飲食不節過食生冷而成泄寫者乃脾 泄濡泄米殼注下是也所因有內外不內外差殊耳 三因嚴氏云泄寫 一證經中所謂洞泄險泄溏泄溢

分三因

按此三因所分甚詳但外所淫者既六而立方 有其二。内之七情為證而又不詳及於治法 止

先理中焦次分利水穀治中不效。然後斷下

一八王機微義卷之六

人四

半盆又以舟車九潘川散下數行仍使深浴出汗。自 子和云一僧臟腑不調三年不效此洞泄也以謀慮 爾日勝一日。常以胃風湯白术散調養之 不决而成肝主謀慮甚則乘脾脾濕不流乃上湧痰 〇治潟痢用吐下汗三法

按子和為治犬率多用此三法洞泄一證縱其果 下不可下之殊況仲景治痢又有合下合温之法。 法。况有積滯雖甚而元氣尤虚者哉設使果當用 此三法者。亦當如仲景察證以辨其吐汗下者有 有積滯當結之甚元氣壯實者亦不宜驟用此三

焉。此得非孟浪乎

丹溪論局方用熱藥避藥治痢之誤

接此見滯下

謹按泄渴 别當升舉月風而成強泄者則當解散 目淡積於 治法各不同也然更有目胃氣下流而泄者。在法 別當平五藏光又有飲食野傷肠胃停滯所致者 致溏泄此則目於內而傷者也外則當調六氣內 氣下降為濕痢。三目所言七情處動、嚴氣不平。亦 火之證。此目於外而傷者也又云厥陰經動并冒 無熟證乎。今觀病機機要所論有屬寒屬風濕屬 之為論故多行遊熟之劑彼濕痢者豈無積滞豈 一證古方率以為腸胃虚寒與風冷爽

八王機微義卷之六

人五

上焦以致大腸之不固而泄者又當去上焦之麥

而不治其為目脾胃氣虚而泄者。又當補中益氣

使胃氣升騰而泄自止盖各求其本而治可也

光层治法

○治濕之劑

機長白术芍藥湯治太陰脾經受濕水泄注下體重

微滿因弱無力不欲飲食暴泄無數水穀不化宜

弘湯和之身重暴下是大勢來亦宜和也 廿二五銭

左外等版 一兩水煎 **芍藥**兩各

治濕渴茯苓湯 又治食渴濕熱

茯苓酱や

白术

右吺咀每服一兩水煎食前服

一方有芍藥。三味等分。各白术散

濕熱四肢困茯苓利水道而除濕此三味泄痢須 之甘。入胃而除脾胃之濕。芍藥之酸滋。除胃中之 按已上二方。和中除濕。足太陰陽明經藥也。白术

用之藥也

蒼木芍藥湯。治證如前

蒼术二兩

芍藥一兩

黄芩半兩

右剉。每服一兩。加淡味桂半錢煎服清

按此解散濕熱上中二焦之劑太陰經的藥也

一八王機微裁卷之六

良方胃苓湯。治夏秋之間。脾胃傷冷。水穀不分。泄寫

五苓散

小胃散

右合和姜棗煎空心服

按此乃表裏除濕之劑東垣所謂上下分消其濕

是也。太陽太陰經藥也。出陽明飲痞例

仲景五苓散

宣明益元散 見濕劑

按已上二方。除濕利小便之劑。太陽經的藥也

○治風之劑

機要防風芍藥湯治泄痢強泄身熱脉弦腹痛而得

及頭痛微汗

芍藥

右嗖咀每服半两。水煎服清

按此治風辛凉之劑太陰太陽經藥也

奢术防風湯治池痢脉弦頭微扇

防風雨

養米配

一方養水四两麻黄一兩防風氣鐵第七片煎肆

王傅本門

按此足太陰陽明經樂也

良方神术散治春傷於風夷必發雅 **潜术**一斤

薬本

周首帝大

一、王機微義卷之六

人七

港活四兩

後草

和辛冷義

右爲粗末。毋服三歲姜二片煎要出汗加落白

按己上三方治風勝濕幸温之劑此則太陽經藥

也

局方胃風湯治大人小見風冷華處人客肠胃水穀

不化泄淘注下 方門罪

按此方名日治風其實和血之藥也

()治燕之劑

局方及已在治脾胃濕熱泄痢不止 污門婦

按泄温局方多以為寒至劉張始言有屬熱屬火

之證故語方中治典 馬 何景治傷寒

找熱下原用首根黃衣養養成化人家之思丁

○治暑之劑

局方來復丹治伏暑泄濕如水 弱則

暑熱之氣中脫閉結揮雷變亂此藥通利三焦分 易簡云。硝石性寒佐以陳皮其性陳快。硫黃且於 利人若作暖藥以止渴誤矣盖由啖食生冷或員

理陰陽服之甚驗

按此出厥陰硫黄例藥也

香薷飲治伏暑吐寫 豺親

宣明桂苓甘露飲治飲水不消嘔吐泄痢或下痢赤 按此治暑之表發也肺脾經藥也出太陰厚於例

一、王機微義卷之六

入 八

暑方 南見

按五苓散益元散加寒水石。解利濕熱太陽經藥

○治寒之劑

機要凝水散治暴渴如水周身汗出一身盡冷於微

而弱氣必不能語甚者加吐此為急病

附子始兩

半支湯流

乾姜生姜花

十草及各

良姜仁義

右為細末。每服三五錢漿水二盏煎至半意和沒

熱服



局方理中湯。治職腑停寒泄瀉不已 寒朝 暴泻氣脫。如五虚等證救急之劑。所謂暴瀉非陽 按此出厥陰已寒例藥也已上用姜附之藥皆為 者也。然有屬火者。亦當水責 也

右如前服。甚者去乾姜加附子三錢謂辛能發散

白水

芍藥

甘草瓮錢

乾姜半雨

○治風寒濕之劑

本事麹館九治中風或中風濕臟腑滑泄 川背 神麹 白术 附子始外

右為細末。髮糊在桐子大好服三五十九温米飲

一八王機微裁卷之六

人九

按此出太陰例藥也 下此藥亦治豫泄

〇止澁之劑

按諸方論並見滯下門

〇去積之劑

本事温牌湯治痼冷在腸胃間泄瀉腹漏宜先取去 然後調治不可畏虚以養病也

附子二兩 厚朴 大黄日期去海前湯時和海下乾薑 甘草 桂心

右細型水二升半煎八合。後下大黄汁再煎六合

去浑服

東垣升陽除濕湯 按泄痢腹痛、其證多種有積滯者固宜取去豈但 潤岭一端而已須詳證虚實寒熟隨其所宜以調 〇升殼之劑 仁半支各半錢萬東同煎非腸鳴不得而用之 甘草炙 釋凋 升麻 指文格半 柴胡 大麥蘖髮終三如胃寒腸鳴加益智 自下而上者引而竭之 養术一兩 防風 陳皮 神舞

升陽除濕防風湯如大便閉塞或裏急後重數至置 一、王機微義卷之六

右作一服水煎早飯後熱服之

重病及欝結而不通也以此過學其陽則陰氣自 而不能便或有白膿或血腹勿利之利之則必致

入 ナ

右改咀除養术别作片子水一碗半煎至二盏内 白茯苓 本大財漫四兩 **防風三羹** 白芍藥路一 白术

諸藥同煎至一大蓋食前熱服 按飲食入胃氣上升動精心肺然後下降若脾胃 有傷不能上升及下流腎肝而成泄痢者。法宜填

補中氣升之舉之不可缺下。此東垣發前人所未

調補脾胃之刻

白术散治小見泄漏胃熟煩渴不問陰陽並宜

服之

人参

白茯苓

白术

木香

甘草

藿香酪-

乾薑按中論即是葛恩

二兩

右為粗末。毎五錢水煎服

補日和中水香藿香辛温芳香可以助脾茯苓甘 接此太陰經四君子例藥也治小見陽明本應陰 陽不和。吐濕亡津液煩熱口乾以參禾甘草甘温。 平分陰陽導水濕邁根甘平倍於衆藥其氣輕浮

一八王機微義卷之六

人十一

設舞胃氣上行津液又解風肌熱治脾胃虚弱泄

馮之勝藥也

易簡白术湯治證同前

前方霍香皮黄送是也

秘戒黃萬補胃湯治一日大便三四次溏而不多。有

吳雅腹中鳴

黄芪

晚皮鋒三

甘草錢二升麻六分

當歸身 柴胡

益智仁 紅花沙

看受阻作一服水煎食前服

〇補腎之劑

變要內豆憲在。治腎泄久不愈脉沉細無力者效

被敌紙 沙

內豆蔻多姜魚

破故然四两。肉豆蔻二两名二种九治脾肾虚弱 右為未。東內為在桐子大米飲湯下空心。本事方

事五味子散治腎泄

五味子二兩

右二、味妙香熟為度。細末。毎服二錢陳米飲下有 親識每五更初暁時必濟泄一次此名腎泄脫 **吳茱萸**樂色者

此而愈

方金鎖正元丹。治腎虚泄渴,小便頻數虚冷之證 紫巴戟法院 五倍子 茯苓解入 補骨脂性兩班 龍骨製 肉養養洗海 **你**母三丽

一八王機微義卷之六

人十二

葫蘆巴州各

古為末入研藥令句。酒糊在桐子大好服三十九

空心温酒盐湯任下

然微義卷之六終

王機微義卷之七

雅門

〇内經叙雅

内經云夏傷於暑秋必痰瘧又云先寒而後熟之 日寒雅光熱而後寒名日温雅其但熱而不寒之之

日瘅症

早是最爲詳盡學者必通方全文於 按内經論雅謂陰陽相并之虚實發為寒熱。您急 四時及六經五騰與胃之瘧以至連日間戶發之 玩之

瘧脈

要略云師日。雅脉自弦戏數者多熟品 者,無震

八王機微義卷之七

也浮大者可吐之弦數者風發也以飲食消息止之 脉經云。瘧脈自弦微則為虚代散則死 小緊者下之差。弦遙者可温之弦緊者可發行級炎

○瘧備三因

重骨節煩疼脹滿自汗善嘔可汗出後浴濕舎皮后 及目由濕有牝雅者寒多不熱但慘感振慄。病以此 孩雅者此則因時而叙耳。不可專以此論。外所目證 陳無擇云。夫瘧備三因。外則感四氣內則動七性 作此則多威陰濕陽不能制陰也五種雅疾以外感 食飢飽房室勞逸皆能致之經所謂夏傷於暑秋少 有寒瘧有温瘧有痒症可素問有濕症者寒熱,

乍熱作寒。作有作無南方多病。有胃雅者。飲食饑飽 **微勞不住。亦有數年不蹇結成癥癖在腹腸。名日老** 傷胃而成世語食雅有勞雅者。經年不應前後復發 致。名日心瘧以思傷脾氣難延結听致。名日脾瘧以 怒傷肝。氣聲所致名日肝瘧以喜傷心。心氣耗散所 風寒暑濕與衛氣相并而成除难雅獨熟温雅先熟 長幼相似。有思雅者夢寐不祥。多生恐怖有难雅者。 名日腎瘡班致之證並同素問此五種症疾以感氣 北雅無熱外。諸雅皆先寒後熱內所因證病者以蓄 不和。쵉結痰飲肝致不内外因有疫症者。一歲之間 憂傷肺。肺氣凝痰肝致。各日肺瘧以失志傷腎所致。

· 王機微義卷之七

瘧。亦日母瘧已上諸證。各有方治。宜推而用之 人二

騰君臣之藥補虚寫實之法。各各不同置可以 劑止有四數飲云治五臟氣虚結聚涎飲夫以各 方通治七情之瘧去豈欲學者自永之數嗟夫醫 按無擇有七情感動對氣成應之論可謂發千古 之為學宋三百年錢仲陽之下一人而已其集方 之未發但所集隨證施治之方皆是温熱脾胃之 者尚如是欲使人振證檢方烏可得也

○論痰能致瘧

氣也或乗凉飲冷當風卧濕饑飽失時致脾胃不和 嚴用和云素問謂雅生於風又夏傷於暑此四時之

麥積中院遂成此疾所謂無痰不成雅一 治間日一發難愈三日一發者尤其難愈 E 發馬

麥。就有之矣。其引以無麥不成雅之一句則失之内氣必對亦生麥此自外而生病於內也。雅而挾 病於外也與素問風暑外傷雖異然外既受傷則 按此謂胃氣不和。痰積中脘而成雅則自內而生

○雅分三陽三陰淡深之異偏也。其用藥治法。亦且未詳

病機 機要云。經日夏傷於暑秋必痠瘧傷之泌者近 氣閉而不能發泄於外邪氣內行至秋而爲雅也。有 而暴傷之重者遠而為痰痰者久瘧也是知夏傷暑

王機徽義卷之七

人 三

發在處暑後冬至前此乃傷之重者遠而為痰痰者 暴應發在夏至後處暑前此乃傷之淺者近而暴也 經謂之寒雅治多汗之。在陽明經謂之熱雅治多下 中三陽者。有中三陰者。其證各殊同傷寒也。在太陽 在陰經則不分三經經謂之濕雅當從太陰經論之 之在少陽經謂之風雅治多和之此三陽受病謂之

論也論則 按此分風暑防傷有陰陽淺深之異發前人所未 老也。居西方宜毒藥療之

〇 瘧非 脚寒及鬼食辨 論緣

子和云內經既以麦傷於暑而為應何世醫皆以脾

寒治之間姜附硫黄之類甚者歸之黑惟良可矣耶。 又或月夏月飲食生冷之類指為食雅此又非也豈 錯作脾寒沿之 治我余當用張長沙汗吐下三法愈瘧病極多大是 熱轉為吐血湯血磨易嘔吐之疾豈與夷靜之人同 知內經之論則不然皆夏傷於暑遇秋風寒而後作 也那熱淺則連日那熱深則間日、併入於真則寒行 取效擾接之時其民勞苦內火與外火俱動以熱攻 其民夷静雕用砒石辰砂有毒之藥以熟治熟亦能 、於表則熟者此論則了不相于於脾也治平之時

按此云無脾寒及甩瘧皆是得之於暑又謂治平

八王機微義卷之七

巻之七

胡下之。更不愈以常山散吐之悉是寒藥降火之 苓 桂苓 甘露之類則調之也甚者臟 用承氣大柴 與擾後之時治瘧不同皆確論也然食症則世亦 有之者然觀其用藥以白虎加人參湯小柴胡五 或問俗以雅為脚寒何也日此亦有理天地之 學者試思之 胃虚寒其可用劫劑敷此恐非出於子和之筆也 與富貴膏梁不同之論固是然仍用温脾散反 劑盖以症從火之化也又有調治商差貧賤之人 丹劫藥貧賤之人,豈與治平時人同數貧賤者脾

唯具楚閱廣人。患此至多為陽氣之班盛愿其地

甲濕長夏之時人多患腸瘧霍亂渴痢傷濕熱也 能為病古方治法多兼於理內傷取効脾胃和而 表邪不能發越故進退不已往來寒熱病勢如凌 於腠理夏時毛竅疎通而不為病至秋氣飲之際 勞役飢飽內傷而即病作故指肌肉屬脾發則多 目納凉於水閣木陰及泉水深浴而微寒客於肌 本暑盛陽極人伏陰在内,脾困體倦腠理開發或 精氣疎通、陰陽和解諸和悉散此實非脾病也但 雅人之狀。所以名雅。即四 時之傷寒故十二經皆 惡寒戰慄刀謂之脾寒爾實由風寒濕胸之邪聲 肉之間經所謂遇夏氣凍淹之水寒迫之是也或

一、王機微義卷之七

之源而失病機氣宜之要故也 病氣魔經升降。其發早幕日次不等內經具病例 故與厭之亦止若移精變氣之謂也然古人稱產 月暑熱汗出神氣虚雜處行門間垂戾之氣為病 於燥脾劫劑也又日既瘧本夏傷於暑為病世有 已詳季世以發表解肌温經散寒等法亦未嘗執 不得為脾寒者正恐人專於温脾之說不明造化 天地氣交百物生發濕熱蓋蒸禽虫吐毒之際人 不服藥餌或人與特鬼厭之亦止何也可此夏時 **人**五

卅溪日內經謂夏傷於暑至秋為痰雅又日孩產皆

悟常山烏梅砒丹劫劑或誤投之輕病為重重者危

賢或用峻劑恐其禀受怯弱與居養所移者所宜。始

陰瘧也作於寅申已亥日。厥陰瘧也。作於辰戌丑未

日太陰瘧也。遲得於暑當汗而解或因取凉太過汗

矣夫三日一作者陰經受病也作於子午卯酉日以

簡成痰其初感也弱者即病胃氣 强者伏而不動至

生於風痰瘴老瘧也以其隔兩日一作。纏綿未去前

皆外邪也非汗多不解。來永治者皆已經試劫劑胃 於再感復因內傷其病乃作。宜其難差夫感暑與風 得汗而虚又行補養下體屬陰最難得汗。補藥力得 氣熏傷似難速愈必先與多术等補劑加減以取汗。 八王機微義卷之七

得汗惟胃氣未完非補不可一味白术末之粥九與 易秋冬難。大忌飽食以汗之難易爲優劣也。愈憲詹 也。為難愈須。漸漸趨早方是住兆故治此病者。春夏 汗出至足方是佳光。又有感病極深。邪氣必自臟 二斤盡藥大汗而安如此者多。但略有加減不必盡 出至腑其發無時。若發於午之後寅之前者。血受病 公春得痰瘧累試劫藥綿延至冬來永治予知其久 人
ナ

當以汗解仲景河間悉用發表之藥。但以寒熱多 按内經以瘧從風寒暑而得之乃天之邪氣所傷 少。分經絡而治。然亦有三陰三陽之異也盖傷在

之人雅育中鬱醬欲吐而不能吐當以蒸鷹散雄 陽者運而暴傷在陰者遠而深在氣則發之早。在 血則發之暴淺則月作深則間之此雖分在陰在 論邪氣深人陰分血分而成久症者必當用升發 黄散吐之此為暴病而氣實者設也我丹溪先生 虚者不可用級藥損其胃氣动之數次不愈者病 之藥自城而出之於腑然後自表作汗而解若 陽是乃淺深之謂皆當從汗而鮮也機要謂在三 以早晚分氣血而用大柴胡大承氣桃仁承氣下 陽經其汗下和解同傷寒治外邪解而內未已者 下藥則那氣愈陷下而難出也又久瘧之人。正氣

八王機微義卷之七

人七

整开图回象。 予視之。一日五六作汗如雨無休歇不能起**卧**食 熱之藥助起旺火正氣愈虚汗旣大出無邪可治 甚數日後痢止症作醫與四飲飲之類凡两月 若不變必待春來氣升瘧氣隨升發之氣而出方 少順語、形微數予以痢後無陰悲哀傷氣又進濕 已遇此者常以補之。一婦人久廟。一子亦翔死哭 同病膽。一者面光澤,予以濕在氣分,非汗不解 陰虚陽散將在旦及豈小劑之所能補今用入參 服。農煎 两。白术二两岁藥一两黃萬半兩甘草少許 一種。日服四五次兩日寒熱止又二婦 者面赤黑色テ以暑傷血分用四 召 兩

其可執一乎。前論又有食瘧痰瘧疾瘧难难者其 方特末備學者又當隨證而思其所以治之 物湯加辛苦寒之劑二日發唇磨而愈臨病處治

瘧發治法

○解表之劑

仲景白虎加桂枝湯治湿瘧

知毋六兩 甘草二兩

石膏配片

桂枝三兩 粳米六合

服一升日三服汗出愈 右吸咀以水一斗二升煮米熟去滓煎至三升温

按此太陽陽明經藥也

一、王機微義卷之七 入八

柴胡桂姜湯治寒多做有熟或俱寒不熟名日牝雅 **取三升温服一升日三服初服微煩後服汗出愈** 右吸咀七味以水一斗二分煮取六升去滓再煎 牡蠣 柴胡八兩 甘珍美乾薑務三柱枝、黄芩務三 括菱根四兩

機要桂枝羌活湯。治瘧處暑以前發頭項痛。脉浮惡 按此少陽太陽經藥也

風有汗

迎發而服之。如此加半妻她 右為祖未。毋服半兩水一盏半。煎至一盏温服清 桂枝 **港**活 防風 甘草兩半

麻黃老活湯沿證如前惡風 無汗

麻黄去爺

羌活

防風

右如前服加法同

白芷湯治瘧病身熱目痛熱多寒少。脉長先以大柴按已上二方。太陽經藥也

胡下之徵利為度後餘熟不盡者當服白光湯以

盡其邪

白芷一兩

郑母七载

石膏四兩

右為粗未依前服

按此陽明經藥也

桂枝芍藥湯治雅寒熱大作不論先後此太陽陽明

一、王機微義卷之七

人九

陰虚之證當內實外虚不治恐久而傳陰經也此 也發熟則必汗泄經日汗出不愈知內熟也陽盛 **仓病也謂之大爭寒熱作則必戰經曰熱勝而動**

湯主之

桂三錢

黄连半兩

右為粗末每服五錢加至,一兩水煎不百

按此太陽陽明經藥也

桂枝黄芩湯如服前藥轉大發者知三陽合病也宜

此和之

祭胡二與

黄芩

人参

廿草簽四

也 桃仁承氣下之微利後更以小柴胡椒其邪氣口 從午至西發者知其邪氣在內也宜太承氣下之 右為粗未依前服之前服此樂已如外那口罷內 從酉至子發者或至寅發者知其那氣在血血 邪未已再服下藥從卯至午發者宜大柴胡下之 半夏四 石膏 知母錢 五 松村

桂枝石膏湯治雅無他證隔日發先寒後熱寒少熱 按此大陽陽明以陽經藥也已上諸方並係發尽 寒暑熟之氣自外而入中於三陽之經者也

八王機微義卷之七 人ナ

右為粗未好服五錢的三服水煎服在枝五羹 石膏 知母格 桂枝五錢 黄芩兩

按此太陽陽明經察也治隔日發則邪氣所舍深

者也

麻黃黄芩湯治雅發如前證而夜餐者 甘草錢三 桃仁云皮質

黄芩五袋 桂二錢

右為細未依前服。桃仁味苦甘辛,肝者血之海血 驟則肝氣燥經班謂肝苦急急食甘以緩之故於 仁散血緩肝調邪氣深遠而入血。故夜發乃陰經 有邪此湯發散血中風寒之劑

舎尤深者也麻黄桂枝桃仁等乃太陽經血藥也 按此治風暑深入陰分而夜發乃血受病邪氣所 非三陰經藥也

○温熱燥脾之劑

實鑑文解飲子。治痰雅辟毒氣

肉豆蔻 大步草於各半 草豆蔻熟~ 箇無愚艰

生薑二塊一些

効 石等分。銀石器內。水煎發日空心服未愈再限必

人 ナー

局方常山飲治瘧疾發散不愈漸成勞察

八王機微義卷之七

知母 川常山

草果格

良薑和十 甘草厂

右咬咀無服五錢奏五片。棗一枚水煎温服 烏梅去枝

易簡七寶飲治一切瘧疾或先寒後熱或先熟後寒

不問思雅食雅

厚朴

常山

檳榔

青皮

陳皮

草菓仁谷等

右受阻每服半两於未發隔夜用水一枕潤一盏 廿草

煎至一大盞憑出露一宿再將浮如前煎别放亦 露一宿。來日當發之早還温面東先服頭藥少歇

再服藥相犬有神効

人參養胃燙治外感風寒内傷生冷四時温痰或飲

食傷脾發為疾症

方見局方平自散加人多茯苓半夏草果養香

坐 薑烏梅煎

病氣淡而厚質者設也若中氣虚弱之人。内有鬱 液凝痰中脘閉塞因得燥熱亦以暫開所以氣通 病者陰陽相并。脾氣鬱結。暫得温散則氣易行濁 而疾止內經听謂勇者無行則已是也此古人為 接此平胃散加减法也出太陰厚朴例已上請方 悉是温胂燥烈之藥盖認此疾為肝寒故也然人 用之亦或有效遂指為治雅之良方。殊不知偶值

工機微義卷之七

人十二

嚴氏清脾湯治禪雅脉來弦數但熱不寒或熱多寒 火。口苦咽乾大小赤旗 火之證復用燥熟愈劫愈虚谷將誰執

右哭阻姜五片煎 青皮 黄芩 厚朴 甘草教格 一方有陳皮白术 草果 柴胡 茯苓

果等藥寒熱兼用則是未能免俗也 按此小柴胡湯加減也治口苦咽乾大小赤遊則 方温脾之一變也方名清脾其義可知然後以草 是内熱之證用柴胡黃苓肝以濕少陽之熱乃前

二因回飲飲治五臟魚虚七情兼升結聚涎飲與衛

氣相搏發為瘧疾兼治瘴瘧

半夏 陳皮 廿草 烏梅肉 白术修等 草果

· 一段姐同康姜等分。以塩少許淹食頃厚皮紙表 殿令香熟焙乾每服半两水煎未發前併進三服。

七棗湯。治五臟氣虚。陰陽相勝。作為瘦雅不問寒熱 按此四君子加城也出太陰藥例

先後並治

附子炮如此七次去皮魔

右剉水一碗薑七片棗七箇煎至八分當發月空

心温服

八王機徽義卷之七

人十三

按陳無擇謂七情感動鬱氣成瘧故此二方以治 五臟氣虚結聚涎飲等證未審孰為補虚孰為散 **結醬,就為導痰學者宜自詳之**

○消瘧之劑

一 人 繁甲飲子。治雅久不愈腹中結塊。名日雅母 景繁甲煎九治症不差結為發展名日雅母鬼质

黨甲職 奏 白水 黄芪 草果

世事多 厚心各等 背藭 橋紅 白芍薬

一沒姐每服四錢。生意七片聚一枚高梅少許。

温服

也雅屬少陽病必陽東方之氣故同歸於肝又況 按疼擔多成解於左脇之下名日雅母乃肝之積 久瘧病在血分血亦屬肝所主也當以繁甲君佐 使之藥。隨證虚實用之。不必泥此也

○消食之劑

三因紅丸子。專治食雅

蓬术 三稜卷二南。醋 胡椒一兩

青皮烂兩 阿魏二氏斑

右為末别研養水末用阿魏醋米鄉為五桐子人 炒土珠為衣好服五十至百九

按此出厥陰南星半夏例消積滯通響氣之温藥

一、王機微義卷之七

人十四

也食雅既因飲食而得亦當魔其野傷而治之

〇吐雅之劑

子和常山散吐產

右水煎空心服

機要素產散

雄黄散 古難見

安門肾不能不損能用無毒之藥以取效者為生 按雅因外處病屬上焦又會騙多結聚發延故田 吐法以取效然常山砒霜之類發吐取涎縱使養

〇截雅諸丹

實驗過一散治療疾寒於沿海事時不在 紫河車 兼豆酪一 事一用

生砒一兩半别研

新水亦解得 吐此雖有砒一味河車十草東豆三味性凉解行 腥肉物三日。孕婦勿服但至心合此藥與人並不 右為木。與砒一處研切好服半錢新汲水少許引 下河於發日隣夜夜深服藥忌草酒瓜果生今魚

剪金治雅疾乃是聖藥也

信砒 菜豆 玩笑杯

右作一處乳鉢內林為老用鄉間子歌樂。一 捻在

一、王機微義卷之七

《十五

夜服之 宿全用新汲水送下。空心腹。两个人知。或先一日 絹上要如豆头細絲牢纏定記剪下。每帳一

及砂丹治雅

宣明碎邪丹治嵐產鬼雅食產 為衣是宿全時用無根水不下 右為末入白髮六錢研勺滴水丸如葉耳大碟砂 珠砂一爾五錢為藥 信砒 **椎黄**格丁数

兼且 右為末。同入乳餘內滴水為无分作三十粉一般 殊砂二粒 雄黑耳洛四十 黄丹人後

信祉光機

早辰日欲出未出向日吞之醋湯亦得 一粒。用東南桃心取七枝研汁。將井花水然食

一因紅散子

黄丹炒色

古入建茶合和。無服二錢七。白陽調下或混酒之 **た臨晨面東新水下** 下一方用蒜不以多少件黄丹九雞頭大鱼脈一

按雅丹多用砒霜大毒之藥本草主諸雅風痰在 之藥。大抵雅冊雖有燥麥之功大傷胃氣脾胃虚 **州本草能主藝癇癲疾除熱下氣亦是勝痰去 胸膈可作吐藥。盖以其性之至燥大能燥痰也**黃

工機微義卷之七

人十六

至微微義悉之七終 藥雖有疼雅入血之一方然亦失於詳悉嚴氏語 湯此不詳載又機要有中三陰經之論而治於用 謹按治瘧之方。風暑外傷者解表之藥機要詳矣 者切宜戒之 諸方未有可取況亦多所缺略。竊觀其意美心牌 雅生於痰三因疫雅食雅瘴雅七情威動等 近而 孩雅之治宜從 冊溪野論。陳無揮論濕雅有犬附 施治矣又何必待其詳也式 所由也學者知其名誠其意 有能思之。 濕燥熟之方可以兼治諸應故不詳述此二